

# Turistas de carpeta y mochila

F. GONGORA VITORIA

Vengo desde hace trece años al jazz de Vitoria. Es una semana inamovible para mí. El resto de las vacaciones me da igual. Antonio es uno de esos extraños y escasos personajes integrados en el paisaje veraniego de la capital alavesa. Una radical pasión por el sonido americano más genuino ha imantado hacia Vitoria a este administrativo segoviano de 50 años, de poblado bigote, que apura su cigarrillo Ducados antes de entrar en el pabellón de Mendizorroza donde el saxofonista Wayne Shorter está a punto de salir al escenario.

Antonio, que ha cambiado este año de hotel —«siempre de los pequeños»— deja unas 80.000 pesetas en una ciudad —de la que me gusta su avanzado diseño de zonas verdes, los carriles-bici y la armonía entre la parte vieja y la moderna. De día me voy a la costa y por la tarde vuelvo para oír lo que más me gusta».

Este matrimonio musical entre los aficionados al jazz y Vitoria es culpable de que la mayoría de los hoteles de la capital puedan colgar en estas fechas el cartel de «no hay habitaciones». Proceden de todas las partes de España, Canarias, Cataluña, Andalucía, Galicia, Madrid, Bilbao, les une una desbordada locura por esta música y su convicción de que «es el mejor de los festivales».

En uno de los hoteles que ha preparado una programación paralela, Roberto, un joven empleado en prácticas confirma la diferencia de Vitoria con o sin jazz. «La semana pasada estábamos al 60%. Ahora, llenos». Sólo La Blanca es comparable a lo que ocurre en la hostelería estos días.

Pero podía haber sido diferente. Durante la semana del 8 al 14 de julio, cuatro congresos sobre la paz, la transición, la musicoterapia y el derecho internacional reunieron a cerca de 600 personas y llenaron todos los espacios y grandes salones de la ciudad aptos para la celebración de conferencias. La ciudad bullía en actividades académicas y sociales. Además, otros 800 escolares de países europeos y latinoamericanos pusieron una nota de color mientras competían por la Gazteiz Cup de fútbol.

## «¿DONDE ESTAN?»

Javier Mongelos, director del hotel General Alava dice, sin embargo, que su establecimiento no superó el 76% de la ocupación. «Y al enterarme por los periódicos de que hay en Vitoria 1.500 participantes en congresos tengo que preguntar ¿dónde están?, porque a mi hotel no vienen. Y los pequeños tampoco se han llenado».

La temporada para celebrar este tipo de acontecimientos ya ha finalizado y no se reanuda hasta setiembre. Según los datos del servicio municipal de Congresos y Tu-

La pugna entre hoteles y centros educativos por el alojamiento de congresistas ha reabierto el debate sobre la promoción turística de Vitoria



JAVIER MINGUEZA

Un visitante recién llegado a Vitoria toma apuntes junto a uno de los accesos del palacio de Europa.

Desde 1989 han pasado por Vitoria 70.000 congresistas, a una media de 10.000 cada año

Durante 1996 se han previsto 36 convenciones, una cifra que marca la media anual

«¿Dónde duermen, dónde comen tantos visitantes? «En mi hotel, no», afirma un hostelero

rismo, Vitoria ha acogido en lo que va de año a 21 simposios con más de 4.400 participantes. En los próximos meses hasta fin de año se organizarán 15 con unas 3.500 asistencias. Las cifras son inferiores a los registros de 1995 con 49 encuentros y 10.000 personas. Esta ha sido la media de los últimos años. Según datos oficiales, desde 1989, Vitoria ha reunido a 70.000 congresistas. Es el denominado «turismo de carpeta o de negocios», un interesante filón que proyecta Vitoria hacia el exterior. El viceconsejero de Turismo, Javier Blanco, califica el esfuerzo de la capital alavesa y el nivel conseguido como «modélico, extraordinario y envidiado por muchas ciudades».

«Todos esos congresos no los olemos», discrepa Mongelos. La percepción negativa la corrobora el presidente de la Asociación de Empresarios de Hostelería de Alava, Rafael Ugarte. Ambos se preguntan si lo que se está vendiendo de Vitoria como capital de congresos no es en realidad la de una ciudad para encuentros «de mochila y bocadi-

llo», en referencia a la escasa capacidad adquisitiva de muchos de los que acuden a estos actos. «En algún sitio deben dormir y comer tantas personas anunciadas a bombo y platillo. Si no es en los hoteles, ¿Dónde lo hacen, qué dinero dejan en la ciudad, por qué ocupan una instalación que hemos pagado entre todos los vitorianos?», inquiriere Mongelos.

## «COMPETENCIA DESLEAL»

La propia asociación de hosteleros respondió a estas preguntas al interponer una denuncia ante la Delegación de Turismo contra tres centros educativos religiosos, Corazonistas, Seminario y el centro San José, de las Salesas, «por competencia desleal», al haber alojado a algunos de los participantes en estos simposios. El Gobierno ha abierto un expediente que puede acabar en sanción si se comprueba que existió lucro.

VITORIA-GASTEIZKO

UDALA

FUNTZIO PUBLIKOAREN ARLOA

HAUTAKETA PROZEDURARAKO DEIALDIA: EKONOMI EDO ENPRESA ZIENTZIAN LIZENZIATUA

Argibideetarako telefonoa: 010 (945-16 17 98)

Eskari orriak nahiz deialdiko oinarriak jasotzeko eta eskabideak aurkezteko: Herritarrei Laguntzeko Bulegoak (bulego nagusia: Espainia plaza, behe) 1996ko irailaren 9ko (astelehena) 13:00ak arte.

Vitoria-Gasteizen, 1996ko uztailaren 18an

Arantza Zenarruzabeitia Beldarrain FUNTZIO PUBLIKOAREN ARLOKO ZINEGOTZI ORDEZKARIA



AYUNTAMIENTO

DE VITORIA-GASTEIZ

AREA DE FUNCIÓN PÚBLICA

CONVOCATORIA DE PROCEDIMIENTO SELECTIVO DE UNA Bolsa de LICENCIADO/A EN CIENCIAS ECONÓMICAS Y/O EMPRESARIALES

Información Telefónica: 010 (945-16 17 98)

Recogida de solicitudes, bases de las convocatorias y presentación de instancias en las Oficinas de Atención al Ciudadano (Central en Bajos de Plaza España) hasta las 13,00 horas del Lunes 9 de setiembre de 1996.

En Vitoria-Gasteiz, a 18 de julio de 1996

Arantza Zenarruzabeitia Beldarrain CONCEJALA DELEGADA DEL AREA DE FUNCIÓN PÚBLICA



VERANO '96

VIAJE ESPECIAL A

SUIZA, SELVA NEGRA, AUSTRIA, BAVIERA

FECHAS: DEL 5 AL 16 AGOSTO 96

CIRCUITO EN AUTOPULLMAN DE LUJO, VISITANDO:

Ginebra, Berna, Friburgo, Cataratas del Rhin, Innsbruck, Salzburgo, Viena, Munich, Zurich, Lucerna, Interlaken, Chamonix.

- Hoteles de 3/4 estrellas
- Régimen de pensión completa
- Guías locales
- Visitas a:
  - Castillo de Herrenchiemsee o del Rey Loco.
  - Viena artística, Museo de la Opera, catedral San Estebal, iglesia Votiva.
  - Palacio del Kursalon y Grinzing (cena típica)
  - Palacio Schönbrunn e iglesia de los Capuchinos.

- Guía acompañante
- Seguro de viaje
- Bolsa de viaje

PRECIO POR PERSONA

153.000 ptas.

PLAZAS LIMITADAS



Viajes Udala

Plaza Lovaina, 1  
Tfnos. 13 44 04, 13 04 88

VITORIA

Cofradía de Arriaga, 3  
Tfno. 22 13 62